

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Узбекскому праву
на тему понятие и виды юридических явлений
в узбекском праве
выполненную студентом 2 курса заключительной формы обучения 213 группы
Сергаканой СС
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите «_____» _____

Преподаватель _____
подпись _____ Ф.И.О. _____

Курсовая работа защищена на оценку хорошо
«а.» настур 202

Преподаватель Сергаканян СС
подпись _____ Ф.И.О. Ершанлы Окб

НЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И
НОТАРИАТА»

Курсовая работа

По предмету: Гражданское право
На тему: Понятие и виды юридических фактов в гражданском
праве

Выполнил:
Студент 2 курса обучения
Заочного отделения
Юридического факультета
Группы 21 З
Степанян Самвела Седраковича

Научный руководитель:
к.ю.н. А.В. Мыскин

Москва 2017

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....
ГЛАВА 1. Общие положения о юридических фактах в гражданском праве.....
1.1 Определение юридического факта в гражданском праве.....
1.2 Классификация юридических фактов в гражданском праве.....
ГЛАВА 2. Действие как вид юридического факта.....
2.1 Правомерные действия.....
2.2 Неправомерные действия.....
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....

Введение

Юридический факт имеет большое значение для практики правового регулирования общественных отношений. От наличия или отсутствия соответствующего юридического факта зависит признание или непризнание прав или обязанностей определенного субъекта гражданского правоотношения. Вот почему в работе юриста важное значение имеет исследование и правильное установление юридического факта, что позволяет уяснить какое именно правоотношение имеет место, какие конкретные юридические права и обязанности должны быть у его участников.

Практический смысл и научная ценность изучения юридических фактов заключается в том, что они связывают право с жизнью, позволяют чутко реагировать на изменения в общественных отношениях.

Система юридических фактов – одна из важных гарантий законности. Использование прав и свобод человека, закрепленных в Конституции РФ, зависит не только от социальных возможностей общества, но и от соблюдения законодательства. Эффективная ответственность невозможна без четкого определения условий ее наступления, т.е. юридических фактов.

Юридические факты – это одна из основных проблем юридической практики. Неверная оценка фактов ведет к тому, что одним обстоятельствам не придается должного правового значения, а другим приписываются не свойственные им качества. Умение работать с фактами является необходимым элементом общей правовой культуры¹.

Решение любого юридического дела предполагает, с одной стороны, точный анализ юридических норм и выяснение того, какие факты предусмотрены нормой в качестве юридических; с другой стороны, тщательный анализ фактических обстоятельств дела и установление того,

¹Аргунов В.В. Производство по установлению фактов, имеющих юридическое значение: в суде или у нотариуса? // Вестник Московского университета. Сер. 11, Право. - 2013. - N 2. - С. 62-70.

действительно ли наступили факты, предусмотренные нормой права. С практической точки зрения применение норм и представляет собой в значительной части деятельность органов юстиции. Вот почему практическим работникам необходимы точные и полные знания об юридических фактах, их особенностях, разновидностях и составах.

Целью курсовой работы является характеристика юридических фактов в гражданском праве. В рамках достижения заданной цели, поставлены **задачи**:

1. Дать общую характеристику юридических фактов.
2. Изучить особенности правомерных и неправомерных юридических фактов, а именно действий.

Объектом исследования данной курсовой работы являются гражданские правоотношения. **Предмет исследования** – юридические факты в гражданском праве.

Работа состоит из введения, двух глав, отражающих решение поставленных задач, заключения и списка литературы.

ГЛАВА 1. Общие положения об юридических фактах в гражданском праве

1.1 Определение юридического факта в гражданском праве

Юридические факты – это обстоятельства, с которыми закон связывает возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

Отечественное гражданское законодательство, как и ранее, не знает специальной части или раздела, посвященного юридическим фактам. Действующий Гражданский кодекс РФ лишь иногда объединяет некоторые виды юридических фактов в статьях, посвященных основаниям возникновения гражданских прав и обязанностей, сделкам, основаниям прекращения права собственности, основаниям возникновения обязательств, и в некоторых других.

Обращение к теории юридических фактов требует, прежде всего, понимания того, что следует понимать под понятием «юридический факт».

В теории права юридические факты принято определять как жизненные обстоятельства, с которыми нормы права связывают наступление юридических последствий. При этом обычно подчеркивается, что норма права и правоотношение связаны таким образом, что именно юридический факт является тем рычагом, который приводит юридическую норму в действие и влечет за собой наступление юридических последствий².

В теории гражданского права дефиниция юридических фактов получает некоторое уточнение. Некоторые исследователи определяют юридические факты как факты реальной действительности, с которыми действующие законы и иные правовые акты связывают возникновение,

² Синайский В.И. Русскоегражданское право / В.И. Синайский. - М.: Статут. - 2012. - 636 с.

изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, то есть гражданских правоотношений³; в учебнике гражданского права Санкт-Петербургского государственного университета юридические факты определены как обстоятельства, с которыми нормативные акты связывают какие-либо юридические последствия: возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений⁴. Из приведённых дефиниций следует, что для гражданского права «ценными» признаются те юридические факты, которые влекут юридические последствия в сфере гражданских правоотношений.

Каждое жизненное обстоятельство как явление реальной действительности конкретно. Оно наступает, например, в силу природных законов (различные природные явления) либо совершается силами конкретного лица в определённом месте в определённое время и характеризуется определенными признаками. Наступление такого рода обстоятельств оказывает влияние на общественные отношения, стремясь упорядочить которые, законодатель подводит под действие норм права отдельные наиболее общие типичные и существенные признаки жизненных обстоятельств, устанавливая абстрактные модели обстоятельств, с которыми право связывает возникновение определённых последствий. Наступление подпадающего под эту норму права реального жизненного обстоятельства влечёт возникновение предусмотренных правом юридических последствий⁵.

Следовательно, возникновение юридических последствий возможно только при наличии «цепочки», состоящей из следующих «звеньев»: закрепление в норме права правовой модели обстоятельства, с наступлением которого связываются определённые последствия; наступление

³Абрамова Е.Н., Аверченко Н.Н., Байгушева Ю.В., Бычкова Е.Н. Гражданское право в 3 т.: учебник т. 1 - М.: РГ-Пресс 2014. - 1006 с.

⁴Голованов Н.М. Гражданское право для студ. юрид. вузов - СПб.: Питер 2012. - 239 с.

⁵Зинченко С.А. Юридические факты в механизме правового регулирования - М.: ВолтерсКлювер. - 2013. - 142 с.

самогоконкретного жизненного обстоятельства; реализация нормы права, под действие которой подпадает это обстоятельство.

Подтверждение и продолжение этого умозаключения можно найти у В.И. Синайского: «Юридический факт есть понятие чисто юридическое. Само по себе никакое обстоятельство не может вызвать юридических последствий, если за таким обстоятельством право не признает свойства производить эти последствия»⁶. Именно в силу этого все явления внешнего мира делят на юридически безразличные и юридически значимые факты.

Поэтому всякое фактическое обстоятельство становится юридическим фактом в том случае, если оно подпадает под действие нормы права, которая предусматривает для такого рода обстоятельства возникновение каких-либо последствий. При этом раз и навсегда установить грань между двумя рассматриваемыми группами обстоятельств едва ли удастся: право постоянно развивается, формулируя новые правила и связывая их применение с новыми типами явлений и процессов (обстоятельств)⁷.

Таким образом, определяя юридический факт, нужно основываться на понимании его как реального жизненного обстоятельства, а его дефиниция должна объединять следующие признаки: во-первых, закрепление в норме права абстрактной модели этого обстоятельства, с наступлением которого связываются определенные последствия; во-вторых, фактическое (реальное) наступление этого жизненного обстоятельства; в-третьих, возможность порождать юридические последствия.

Поэтому юридический факт в гражданском праве можно определить как реальное жизненное обстоятельство, которое в силу норм права влечёт наступление юридических последствий в сфере гражданских правоотношений.

⁶ Синайский В.И. Русское гражданское право / В.И. Синайский. - М.: Статут. - 2012. - 636 с.

⁷ Макаров О.В. Предпосылки гражданско-правовых сделок и договоров // Российская юстиция. - 2014. - N 3. - С.11-14.

1.2 Классификации юридических фактов в гражданском праве

Юридических фактов множество и все они разнообразны. В зависимости от воли субъектов они подразделяются на действия и события. Юридические действия – это акты поведения лиц, они имеют волевой характер. По признаку дозволенности действия бывают правомерные и противоправные⁸. Правомерные действия – действия, соответствующие требованиям законодательства и принципам права. Противоправные, соответственно, – действия, нарушающие предписания законодательства и принципов права.

Противоправные действия, порождающие гражданские правоотношения:

- причинение вреда (ущерба);
- нарушение договорных обязательств;
- неосновательное обогащение – приобретение или сбережение имущества за счет средств другого лица без достаточных на то оснований;
- злоупотребление правом;
- действия, совершенные в форме сделок, признанных недействительными.

Правомерные действия подразделяются на юридические акты и юридические поступки.

Юридические акты – правомерные действия субъектов, имеющие целью возникновение, изменение или прекращение гражданского правоотношения. Основной вид гражданско-правовых актов – сделка. Также гражданские правоотношения могут порождаться административными актами. Например, гражданские полномочия представителя возникают у опекуна и попечителя на основании решения органа опеки и

⁸Некрасов С.Ю. Некоторые проблемы классификации юридических фактов в связи с рассмотрением отдельных категорий споров // Юрист. - 2015. - N 19. - C.43-46.

попечительства об их назначении. Важную роль в возникновении, изменении и прекращении гражданских правоотношений играют акты судебных и арбитражных органов (судебные решения).

Юридические поступки – правомерные действия субъектов, с которыми закон связывает определённые юридические последствия независимо от того, была ли у субъектов цель достижения того или иного правового результата. Например, при создании произведений литературы, искусства, права возникают у автора из наличия самого факта создания произведения, независимо знал он об этих правах или нет.

Юридические события – явление реальной действительности, которые происходят независимо от воли человека.

События бывают абсолютные и относительные.

Абсолютные события – такие явления, возникновение и развитие которых не связаны с волевой деятельностью субъектов. Например, землетрясение.

Относительные события – такие явления, которые возникают по воле субъектов, но развиваются и происходят независимо от их воли. Например, смерть человека, убитого в драке.

Близкими к относительным событиям являются такие юридические факты, как сроки. Сроки по происхождению зависят от воли субъектов или воли законодателя, но течение сроков подчинено объективным законам течения времени. В одних случаях, наступление или истечение срока автоматически порождает, изменяет или прекращает гражданские права и обязанности (например, авторское право наследников прекращается из факта истечения 50 лет со дня смерти автора), в других – наступление или истечение срока порождает гражданско-правовые последствия в совокупности с определённым поведением субъектов (например, просрочка исполнения обязательства может служить основанием возложения ответственности при наличии виновных действий должника или кредитора).

Возникновение, изменение или прекращение правоотношений может быть обусловлено одним юридическим фактом или совокупностью юридических фактов, т.е. юридическим составом⁹.

В одних случаях юридические составы порождают правовые последствия при условии возникновения отдельных юридических фактов в строго определённое время. Например, наследник, указанный в завещании, может стать собственником наследуемого имущества при наличии юридических фактов, разворачивающихся в строгой последовательности: составление завещания, открытие наследства, принятие наследства наследником.

В других случаях юридические составы порождают правовые последствия только при наличии всех вместе взятых необходимых юридических фактов, независимо от последовательности их возникновения. Юридические составы первого вида именуются сложными системами юридических фактов, а юридические составы второго вида – простыми комплексами юридических фактов.

Под сложным юридическим составом следует понимать состав, начало накопления которого требует наличия третьей общей предпосылки наступления юридических последствий – гражданского правоотношения. Так, всегда сложным будет юридический состав, юридическим последствием которого является изменение или прекращение правоотношения, поскольку тут налицо необходимость в наличии связывающего стороны гражданского правоотношения. Юридический состав, юридическим последствием которого будет возникновение, например, обеспечительного обязательства, требует наличия основного обязательственного правоотношения и также является сложным.

Те юридические составы, накопление которых не требует наличия

⁹Курцев Н. Правовая природа юридических фактов / Н. Курцев // Юрист. - 2011. - N 10. - С. 24-29.

такой «усложняющей» его общей предпосылки как гражданское правоотношение, безусловно, относятся к простым юридическим составам. Так, простым будет юридический состав, юридическим последствием которого является возникновение основного гражданского правоотношения. При этом большое число юридических фактов, входящих в простой юридический состав, может свидетельствовать лишь о том, что он большой, но не о том, что он сложный¹⁰.

В-третьих, в современной литературе высказывается мысль о том, что юридические составы по характеру связи между юридическими фактами делятся на свободные, связанные и смешанные.

Свободный юридический состав представляет собой совокупность юридических фактов, между которыми существует свободная связь: факты могут накапливаться в любом порядке, который не регламентирован нормой права, а связанный юридический состав подразумевает под собой совокупность юридических фактов, между которыми существует временная последовательность и жесткая зависимость: наступление фактов происходит в строго определенном порядке.

Например, заключение договора на торгах предусматривает последовательное осуществление ряда действий, которые должны совершаться в предусмотренном Гражданским кодексом РФ порядке¹¹.

Связанным юридическим составам нередко присущ эффект поглощения. В рассмотренном ранее примере процедура заключения договора предусматривает направление и получение оферты и акцепта, которые в итоге поглощаются моментом совпадения воли и волеизъявления сторон – совершением гражданско-правовой сделки.

Смешанный юридический состав есть совокупность

¹⁰Коструба А.В. Функции юридических фактов в механизме правового регулирования имущественных отношений // Нотариус. - 2014. - N 5. - С.22-26.

¹¹Гражданский кодекс Российской Федерации - М.: Статут, 2013. – 680 с.

юридических фактов, связь между которыми частично свободная, а частично связанная.

Таким образом, юридические факты в гражданском праве могут быть квалифицированы по различным основаниям. При этом в норме права должны быть прямо закреплены все типовые обстоятельства, которые необходимы для наступления предусмотренных этой нормой последствий. Наибольшее распространение типизации юридических фактов получило их деление на правомерные акты и поступки, неправомерные акты и поступки и события.

Среди перечисленных ранее правомерных юридических действий, отнесённых к юридическим фактам, наиболее типичными для гражданских правоотношений являются сделки. Поэтому считается, что сделка в гражданском праве выступает как основной гражданско-правовой юридический факт.

Кроме того, юридические факты – факты реальной действительности, с которыми действующие законы и иные правовые акты связывают возникновение, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей, т.е. правоотношений. По признаку зависимости от воли субъекта они подразделяются на действия и события.

Их можно так же классифицировать:

1. по характеру наступающих последствий - правообразующие, правоизменяющие, правопрекращающие и комплексные факты (поступление в ВУЗ, приговор суда, вступление в брак и т. д.), которые одновременно и образуют, и изменяют, и прекращают правоотношения;

Правообразующие факты рождают возникновение правоотношений (например, прием на работу).

Правопрекращающие - прекращают правовые отношения (например, окончание вуза).

Правоизменяющие юридические факты — изменяют правовые отношения (например, обмен жилой площади).

2. по волевому признаку юридические факты — события и действия.

События - это такие обстоятельства, которые объективно не зависят от воли и сознания людей (стихийные бедствия). Они могут быть уникальными и периодическими, моментальными и продолжительными, абсолютными (полностью независимыми от воли людей) и относительными (вызванными деятельностью людей, но в данном правоотношении независимыми от породивших их причин).

Действия - это такие факты, которые зависят от воли людей, поскольку совершаются ими. Действия подразделяются направомерные (соответствующие предписаниям нормы) и неправомерные (нарушающие правовые предписания).

Некоторые ученые, наряду с событиями и действиями, выделяют правовые состояния (состояние в родстве, состояние нетрудоспособности, состояние в браке и т. д.).

Правомерные, в свою очередь, подразделяются на юридические акты (факты, которые специально направлены на достижение юридических последствий — приговор суда) и юридические поступки (факты, которые специально не направлены на достижение юридических последствий, но тем не менее их вызывают — художник написал картину).

Неправомерные действия подразделяются на преступления и проступки. Последние подразделяются на административные, гражданские, материальные, дисциплинарные, процессуальные и т. д.;

Неправомерные действия (правонарушения) делятся на проступки и преступления. Правомерные — на юридические акты и поступки.

Юридические акты представляют собой действия, направленные на достижение определенного юридического результата. Это могут быть сделки, заявления, голосование и т. д.

Юридические поступки - это действия лиц, с совершением которых закон связывает наступление юридических последствий независимо от воли, желания и намерений этих лиц. Типичными примерами могут служить создание художественного произведения, находка вещи, клада.

3. по продолжительности действия можно выделять кратковременные (штраф) и длящиеся юридические факты.

Длящиеся факты получили наименование правовых состояний (состояние родства, гражданства и т. д.);

4. по количественному составу выделяются простые и сложные юридические факты.

Нередко для возникновения предусмотренных правовой нормой юридических последствий необходим не один, а несколько юридических фактов. Их совокупность называется юридическим составом. Так, для возникновения пенсионного правоотношения необходимы следующие юридические факты: достижение определенного возраста; трудовой стаж; решение компетентного органа о назначении пенсии.

Различают фактические составы завершенные (когда имеется необходимая совокупность юридических фактов) инезавершенные (когда еще продолжается накопление необходимых фактов), простые (когда все факты относятся к одной отрасли права) и сложные (когда в необходимый комплекс фактов входят факты различной отраслевой принадлежности. Причем их накопление проходит в определенной последовательности).

5. По значению юридические факты могут быть положительными и отрицательными.

Положительные юридические факты представляют собой жизненные обстоятельства, наличие которых вызывает, изменяет или прекращает правовые отношения (например, достижение определенного возраста).

Отрицательные юридические факты, наоборот, представляют собой такие жизненные обстоятельства, отсутствие которых является условием для возникновения, изменения или прекращения правовых отношений.

Например, отсутствие близкого родства и уже зарегистрированного брака является необходимым условием для вступления в брак.

ГЛАВА 2.Действие как вид юридического факта

Выделение среди действий неправомерных и правомерных производится по признаку того, как они согласуются с предписаниями юридических норм и требованиями правопорядка. В первом случае цель нормы—воспрепятствовать возникновению правоотношения (совершению противоправных поступков), а в случае, когда предупредительная функция нормы права оказалась недостаточной и противоправное действие совершено,— применить соответствующую меру наказания. Во втором случае цель нормы — оптимальная реализация ее предписаний и воздействие на правомерное поведение, справедливое осуществление прав и обязанностей. Качественное различие между целями правовой нормы определяет и качественное различие соответствующих правоотношений. В действиях проявляется воля субъектов – физических и юридических лиц. По признаку дозволенности законом действия бывают правомерные неправомерные. Правомерные - это действия, соответствующие требованиям законов, иных правовых актов и принципов права. Неправомерные – это

действия, нарушающие предписания законов, иных правовых актов и принципов права.¹²

Есть факты, которые зависят от сознания и воли людей. Под действием в юридической науке понимают не только активные, положительные действия, но и бездействие людей в тех случаях, когда норма права обязывает их к активным действиям.

2.1 Правомерные действия

Правомерными действиями называется волевое поведение, которое соответствует правовым предписаниям и согласуется с содержанием прав и обязанностей субъектов.

Правомерные – это действия, соответствующие требованиям закона, иных НПА и принципов права. В правомерных действиях реализуются, претворяются в жизнь требования правовых норм, с их помощью и достигаются цели, преследуемые законодателем при издании норм права.

В литературе используется ряд делений правомерных фактов-действий:

1. По субъекту выделяют действия:

- граждан
- государства
- общества
- организаций

2. По отраслям различают:

- материальные
- процессуальные

3. По способу совершения бывают действия:

- совершаемые лично

¹²Данилов И.Сделка по закону // Человек и закон. - 2013. - N 9. - С. 26-33

- совершаемые через представителя

4. Действия могут быть по-разному закреплены:

- молчанием

- жестом

- документально.

Правомерные действия в свою очередь делятся на юридические акты и юридические поступки

Юридические акты - правомерные действия субъектов, имеющие целью возникновение, изменение или прекращение гражданских правоотношений. Основным видом гражданско-правовых юридических актов являются сделки – волевые действия юридического или физического лица, направленные на достижение определенного результата, например, дело по иску А.О. к М. о признании сделки недействительной (см. судебную практику), а также административные акты.

Большинство административных актов являются основанием административных правоотношений и не принадлежат к числу гражданско-правовых юридических фактов. Вместе с тем некоторые административные акты совершаются с намерением вызвать не только административные, но и гражданско-правовые последствия. Так, выдача гражданину ордера на жилое помещение местной администрацией порождает не только административное правоотношение между местной администрацией и жилищной организацией по заключению договора жилищного найма, но и различные гражданские правоотношения, которые могут возникнуть между гражданином, получившим ордер и другими гражданами (например, арендаторами). В отличие от административных актов сделки совершаются с целью вызвать только гражданско-правовые последствия. Общим между сделками и административными актами как юридическими фактами гражданского права является то, что они представляют собой правомерные действия и совершаются со специальным намерением вызвать гражданско-правовые

последствия. Вместе с тем между ними имеются и различия. Во-первых, административные акты могут быть совершены только органом государственной власти или местного самоуправления, в то время как сделки совершаются субъектами гражданского права. Во-вторых, административные акты, направленные на установление гражданских правоотношений, всегда порождают и административно-правовые последствия, тогда как сделки вызывают исключительно гражданско-правовые последствия. В-третьих, орган, совершивший административный акт, направленный на установление гражданско-правового отношения, никогда сам не становится участником этого правоотношения, в то время как лицо, совершившее сделку в целях установления гражданского правоотношения, непременно становится участником правоотношения.¹³

Юридические поступки – это такие правомерные действия, которые порождают гражданско-правовые последствия независимо, а иногда и вопреки намерению человека, совершившего юридический поступок. При этом поступки как юридические факты регулируются самыми разными отраслями объективного права и могут быть результатом как правомерного, так и противоправного поведения субъектов. Поступками признаются только собственные действия субъекта и не могут служить действия иных субъектов, то есть чужие действия. Таким образом, поступок можно также охарактеризовать как способ,

или инструмент, необходимый для участия субъекта в том или ином правоотношении. В области гражданского права поступками являются многие действия, которые реализуются субъектами при совершении сделок. В сделках как правомерных целенаправленных действиях выражается воля совершивших их лиц. Для совершения сделок недостаточно, чтобы лица, их совершающие, имели только волевое решение вступить в правоотношение. С

¹³Емельянова К.И.Сделки с пороками // Нотариус. - 2012. - N 2. - C. 31-37

внутренним решением лица, пока оно не получило выражения вовне, не может связываться возникновение правоотношения, поскольку такого рода волевые процессы остаются неизвестными для окружающих и их никто не может принять во внимание в рамках общественных отношений. Поэтому нельзя смешивать желание совершить тот или иной юридически значимое действие с самими поступками лица. Воля должна быть выражена (изъявлена) вовне, а формы выражения воли могут быть самыми разнообразными: письменно, устно, жестом, молчанием и т. д.

Юридические поступки не направлены непосредственно на возникновение (изменение или прекращение) правоотношений, но тем не менее согласно закону влекут определенные правовые последствия. Так, при создании того или иного художественного произведения автоматически возникают соответствующие правоотношения (приобретается авторское право и т.д.) или, например, студент написал курсовую работу. Этот поступок с неизбежностью влечет для него возникновение авторского права на это произведение). В юридических поступках имеет юридическое значение не намерение лица, совершающего действие, приобрести какие-либо права или обязанности, а объективный результат такого действия (создание сценария, находка и т.д.). Поступки, в отличие от юридических актов, могут совершаться недееспособными лицами и имеют правовые последствия независимо от "пороков воли".

2.2 Неправомерные действия

Неправомерные действия — это действия субъектов права, которые не согласуются с требованиями правовых предписаний, прямо им противоречат. Это правонарушения (преступления и проступки), составы которых, по общему правилу, исчерпывающие зафиксированы в соответствующем законодательстве.

Наряду с неправомерными действиями юридическим фактом может выступать и неправомерное бездействие — поведение субъекта права, которое заключается в неисполнении возложенной на него правовыми предписаниями обязанности.

Неправомерные действия можно классифицировать:

1. По степени общественной опасности:

- Преступления
- Проступки

2. По субъекту:

- Действия индивидов,
- Организаций

3. По объекту:

- Против общественного и государственного строя
- Против собственности
- Против управления
- Против личности

4. По отраслям права:

- Уголовные
- Административные
- Гражданские
- Трудовые

5. По форме вины:

- Умышленные
- Неосторожные

6. По мотиву:

- Хулиганские
- Корыстные

При рассматриваемом подходе к неправомерному поведению необходимо выделить объективно-противоправное действие, т.е. такой акт

волевого поведения, который имеет чисто внешний характер, вызван противоречивостью отдельных норм, незнанием закона. Хотя по общему правилу, незнание закона не освобождает от ответственности. Однако и такое положение опровергимо. Для того чтобы его опровергнуть, требуется доказать, что лицо не только не знало закон, но и не могло его знать. Такая ситуация может сложиться только в исключительных случаях. Например, если человек в течение какого-то периода времени из-за стихийного бедствия был “отрезан от внешнего мира”, потерял доступ к любым средствам информации.

Также к числу таких действий относятся акты поведения, выражающие невиновное неисполнение юридических обязанностей, “ объективное” нарушение прав, т.е. все то, что может быть названо правовой аномалией. Такие неправомерные действия влекут за собой правовые последствия, которые ограничиваются лишь восстановлением нарушенного права, исполнением юридической обязанности, т.е. мерами защиты.

Основное же значение среди неправомерных действий имеет правонарушение—причиняющее вред общественным или личным интересам противоправное деяние (в форме действия или бездействия), которое совершается виновным деликтоспособным лицом и порождает юридическую ответственность. В числе правонарушений, выступающих в качестве юридических фактов, различаются преступления и проступки. Основанием такого разделения служит характер и степень общественной опасности. Выделение преступления как особого вида правонарушений имеет существенное значение, поскольку любое правовое государство требует строжайшего соблюдения закона во всех случаях использования механизма уголовной репрессии.

Закон определяет преступление как виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Кодексом под угрозой наказания¹. Таким образом, преступление выделяется как юридический факт из других

неправомерных поступков, которые могут служить основанием для гражданской, административной, дисциплинарной ответственности.¹⁴

Все остальные правонарушения, в отличие от преступлений, называются проступками. И они, в свою очередь, подразделяются на следующие виды.

Административные правонарушения (проступки) — это посягательства на государственный или общественный порядок, собственность, права и законные интересы граждан. В качестве примера можно привести безбилетный проезд в общественном транспорте.

Гражданско-правовые правонарушения (деликты) — это посягательства на имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения.

Примерами могут служить неуплата долга в установленный срок, распространение сведений, задевающих честь и достоинство другого лица.

Дисциплинарные правонарушения (проступки) — это посягательства на внутренний распорядок деятельности учреждений, предприятий и организаций.

Они представляют собой нарушения правил внутреннего распорядка (прогул), устава воинской дисциплины (самовольная отлучка военнослужащего), учебной дисциплины (пропуск учебных занятий без уважительной причины). Некоторых случаях совершение действия может служить основанием для возникновения, изменения или прекращения уголовного и другого правоотношения — гражданского, административного, трудового и т.п. Осуждение к длительному сроку тюремного заключения может служить основанием для прекращения брака в несудебном порядке. В этом случае в первую очередь решается вопрос об уголовной ответственности: несудебный порядок развода основывается на том, что лицо

¹⁴ Зинченко С.А. Юридические факты в механизме правового регулирования - М.: Волтерс Клювер. - 2012. - 142 с.

признано виновным и отбывает положенное наказание. Вместе с тем возможны случаи, когда неправомерные действия не содержат признаков уголовного преступления, но служат основанием для гражданской или иной ответственности. Так, собственник автотранспортного средства может быть освобожден от уголовной ответственности, но запрчиненный ущерб может понести гражданскую ответственность.

Заключение

Исходя из написанной мною курсовой работы, можно сделать следующие выводы.

Очень важно для правовой силы юридических фактов своевременно и правильно их установить, зафиксировать, удостоверить и доказать. От этого зависит качество и быстрота реализации законных прав и интересов физических и юридических лиц. Тем не менее, на практике именно из-за несоблюдения данных действий возникают различные коллизии, зачастую разрешаемые в судебном порядке. Важно уметь разграничивать юридические факты и доказательства о них. Злоупотребления или упущения в процедуре фиксации, удостоверения и доказывания юридических фактов ведут к их дефектности, пути преодоления которой нередко правом не регламентируются. Поэтому, зачастую, в судах стороны не могут доказать своей правоты (из-за дефектности юридического факта или их совокупности рушится все система доказательств). Результатом является неосуществление потенциально принадлежащих лицам прав и интересов. Всё это подтверждает важность и необходимость изучения юридических фактов.

Юридические факты – это обстоятельства, с которыми закон связывает наступление юридических последствий. Поскольку юридические факты лежат в основе гражданских правоотношений и влекут за собой их установление, изменение или прекращение, их называют основаниями гражданских правоотношений.

Все многочисленные юридические факты в гражданском праве в зависимости от их индивидуальных особенностей подвергнуты классификации, которая позволяет более свободно ориентироваться среди множества юридических фактов и чётко ограничивать их друг от друга. Это, в свою очередь, способствует правильному применению гражданского

законодательства субъектами гражданского права и правоохранительными органами.

Гражданские правоотношения возникают, изменяются и прекращаются не сами по себе, а на основании конкретных жизненных обстоятельств, которые именуются в теории права юридическими фактами.

Юридический факт имеет большое значение для практики правового регулирования общественных отношений. От наличия или отсутствия соответствующего юридического факта зависит признание или непризнание прав или обязанности определенного субъекта гражданского правоотношения. Вот почему в работе юриста важное значение имеет исследование и правильное установление юридического факта, что позволяет уяснить какое именно правоотношение имеет место, какие конкретные юридические права и обязанности должны быть у его участников.

Практический смысл и научная ценность изучения юридических фактов заключается в том, что они связывают право с жизнью и позволяют чутко реагировать на изменения в общественных отношениях.

Список литературы:

Нормативные правовые акты:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации - М.: Статут, Гражданский кодекс РФ с постатейным приложением судебной практики Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ и федеральных арбитражных судов округов / сост. Н.Н. Аверченко

Учебная и научная литература:

3. Абрамова Е.Н., Аверченко Н.Н., Байгушева Ю.В., Бычкова Е.Н.Гражданское право в 3 т.: учебник т. 1 - М.: РГ-Пресс 2014. - 1006 с.
4. Аргунов В.В.Производство по установлению фактов, имеющих юридическое значение: в суде или у нотариуса? // Вестник Московского университета. Сер. 11, Право. - 2013. - N 2. - C. 62-70.
5. Бежецкий А.Ю.Проблемы ничтожности мнимых и притворных сделок в современном гражданском законодательстве // Нотариус. - 2015. - N 4. - C. 33-35.
6. Блинова Ю.В.Коллизионные вопросы формы сделки в российском праве // Юрист. - 2013. - N 10. - C. 15-18.
7. Будылин С.Л.Непринудительные сделки в российском праве // Журнал российского права. - 2015. - N 3. - C. 56-66.
8. Голованов Н.М.Гражданское право для студ. юрид. вузов - СПб.: Питер 2012. - 239 с.
9. Гражданское право (часть общая) учеб.-метод. пособие / Дальневост. гос. ун-т, Юрид. ин-т; сост.: С.Б. Култышев, А.С. Шевченко - Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та 2012. - 117 с.
10. Гусенкова Ю.А.Сущность основ правопорядка и нравственности при квалификации сделки по статье 169 ГК РФ // Юрист. - 2013. - N 10. - C.19-22.
11. Гутников О.В.Недействительные сделки в гражданском праве теория и практика оспаривания / О.В. Гутников - М.: Кн. Мир. - 2014. - 381 с.

12. Данилов И.Сделка по закону // Человек и закон. - 2013. - N 9. - С. 26-33.
13. Емельянова К.И.Сделки с пороками // Нотариус. - 2012. - N 2. - С. 31-37.
14. Зинченко С.А.Юридические факты в механизме правового регулирования - М.: Волтерс Клувер. - 2012. - 142 с.
15. Киндеева Е.А.,Пискунова М.Г.Недвижимость: права и сделки кадастровый учет и государственная регистрация прав: [практ. пособие] - М.: Юрайт: Юрайт-Издат. - 2014. - 805с.
16. Коструба А.В.Функции юридических фактов в механизме правового регулирования имущественных отношений // Нотариус. - 2014. - N 5. - С.22-26.
17. Курцев Н.Правовая природа юридических фактов / Н. Курцев // Юрист. - 2011. - N 10. - С. 24-29.
18. Макаров О.В.Предпосылки гражданско-правовых сделок и договоров // Российская юстиция. - 2014. - N 3. - С.11-14.
19. Некрасов С.Ю.Некоторые проблемы классификации юридических фактов в связи с рассмотрением отдельных категорий споров // Юрист. - 2015. - N 19. - С.43-46.
20. Родионова О.М.Понятие сделки с позиции деятельностиного подхода // Юрист. - 2013. - N 10. - С.12-14.
21. Семенов М.Письменная форма сделок в российском гражданском праве / М.Семенов // Хозяйство и право. - 2013. - N 2. - С. 67-72.
22. Синайский В.И. Русское гражданское право / В.И.Синайский. - М.: Статут. - 2012. - 636 с.
23. Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. М.Н. Марченко. - М.: Зерцало, ТЕИС. - 1996. – 476 с.